







От берегов синего Каспия до заснеженных гор Большого и Малого Кавказа простирается Азербайджан – страна не только прекрасной природы, но и многовековых традиций дружелюбия и мирного сосуществования различных национальностей и религиозных конфессий. Безусловно, в формировании и сохранении этих добрых традиций главная роль принадлежит высоким моральным качествам, гуманистическим ценностям азербайджанского и других народов этого края. По данному фактору Азербайджан признается многими в качестве примера для других стран, и нет сомнения, что именно исторически сложившаяся атмосфера национально-этнической и религиозной терпимости послужила важнейшей предпосылкой для сегодняшнего всестороннего развития страны, для нынешней внутренней стабильности и спокойствия. Наряду с представителями титульной нации, все живущие в стране народы - лезгины, талыши, курды, таты, аварцы, цахуры, ингилойцы, представители немногочисленных народов – удины, будугцы, хиналугцы, грызы, а также русские, татары, немцы и другие беспрепятственно хранят и приумножают традиции предков, развивают свою национальную культуру. Закономерно, что в борьбу за свободу и территориальную целостность Азербайджана достойный вклад внесли сыны этой земли, принадлежащие

ко всем народностям и религиозным общинам.

Стоит подчеркнуть, что взаимоотношения между суннитским и шиитским толками ислама, которые в ряде регионов мусульманского Востока стали источником напряженности и противостояния, в Азербайджане характеризуются единением и братством. Во многих мечетях страны совершаются молебствия за единение и сплоченность народа. Этот же дух единения присущ и другим религиям, которые на протяжении многих веков исповедуются в Азербайджане. Так, немногочисленный удинский народ, являющийся наследником Кавказской Албании – колыбели христианства на Кавказе, сегодня свободно отправляет ритуалы своей веры, объединившись в собственную религиозную общину. То же можно сказать и о последователях православия, а также протестантизма и католичества – христианских религий, пришедших на азербайджанские земли в XIX веке. С глубокой древности исповедуется в Азербайджане и третья монотеистическая религия – иудаизм. Веками живущие на этой земле горские евреи, к которым позже присоединились грузинские евреи, и относительно недавно - ашкенази, существенно обогащают этно-конфессиональную палитру Азербайджана. Сегодня же, когда в различных уголках земного шара нарастают волны антисемитизма и исламофобии,



Азербайджан представляется одним из немногих островков мира и толерантности, не знающих подобного рода пороков. Возносимые в синагогах молебствия за единство и благополучие азер-

Курмухская церковь Святого Георгия Гах, Азербайджан

байджанского народа образуют гармоническое целое с отголосками азана и церковным перезвоном, сливаясь в единый гимн, славящий единение и братство между людьми.

Очень показательно, что подписанный еще 16 сентября 1992 года указ президента Азербайджана «О защите прав и свобод национальных меньшинств, малочисленных народов и этнических групп, государственной помощи развитию их языка и культуры» стал первым подобным документом на постсоветском пространстве. Этот факт, если можно так выразиться, символизирует в официальной плоскости исторически сложившиеся реалии, гуманистическое значение и масштабы которых очевидны и несомненны. Иными словами, сложившиеся в Азербайджане реалии толерантности, вошедшей в плоть и кровь живущих здесь людей, представляют важность и интерес для всего мира.

Учитывая это обстоятельство, мы предлагаем вниманию читателей IRS-Наследие работы азербайджанского фотографа Этибара Джафарова, вошедшие в его проект The Colors of Azerbaijan. Фотоработы мастера, отснятые в различных уголках страны, создают яркое представление об атмосфере межнациональной и межконфессиональной дружбы и согласия, мирного сосуществования, царящей на этой земле. 🜩





































































